

## Касым-Жомарт Токаев: Как прогрессивная нация мы должны смотреть только вперед!

Интервью Главы государства Касым-Жомарта Токаева газете «Egemen Qazaqstan» – *Благодарю Вас, Касым-Жомарт Кемелевич, за то, что нашли время в своем плотном рабочем графике для интервью газете Egemen Qazaqstan. Казахская пресса ждала Вашего мнения по вопросам, волнующим наше общество. Поэтому сегодня я бы хотел с Вами откровенно поговорить на эти темы. Чем Вам запомнился прошедший год?*

– Пользуясь случаем, хочу еще раз поздравить всех соотечественников с Новым годом! 2023 год выдался для нашей страны насыщенным на значимые события. Мы подошли к завершению основных политических реформ. Начал работу Конституционный Суд. По новым правилам прошли выборы депутатов Мажилиса и маслихатов всех уровней. Впервые состоялись выборы акимов районов и городов областного значения. Продолжилось проведение выборов глав сел и городов районного значения, по итогам которых в прошлом году были избраны около 700 сельских акимов.

Мы приступили к построению справедливой и конкурентной экономической системы. Занялись вопросами диверсификации

и монополизации экономики, обновления инфраструктуры, поддержки бизнеса и привлечения инвестиций.

Последовательно решались наиболее сложные вопросы социальной сферы. По всей стране началось строительство школ, в том числе «комфортных школ», в селах возводятся медицинские объекты. Внедрен Социальный кодекс, нацеленный на комплексную поддержку уязвимых категорий граждан. Утверждена специальная выплата лицам, занятым во вредных условиях труда. Установлена доплата сотрудникам природоохранных служб за риски для жизни и здоровья. Повышены зарплаты медицинских работников, педагогов школ, колледжей, детских садов. Принят закон, регулирующий отчисления детям из Национального фонда. Принята новая методика определения минимальной заработной платы, учитывающая ключевые экономические показатели, в том числе уровень инфляции.

Вся эта работа будет наполняться новым содержанием в 2024 году. Мы будем действовать скрупулезно и планомерно, неуклонно двигаясь к намеченным целям. Этот год особенно важен, поскольку он закладывает фундамент ближайшего пятилетнего цикла

развития страны.

— **А какие ожидания Вы связываете с наступившим новым годом? Какие главные задачи стоят перед страной?**

— В сентябрьском Послании мною поставлена задача — перейти на новую экономическую модель. В качестве стратегической цели обозначена задача удвоения ВВП к 2029 году. В скором времени состоится расширенное заседание Правительства, на котором мы подведем итоги социально-экономического развития и определим тактику дальнейших действий в этом направлении.

Полезной площадкой для обсуждения вопросов идеологической сферы, формирования нового качества нации, обновления системы ценностей общества стали заседания Национального курултая. Традиционно они проходили летом, но в этом году мы скорее всего проведем заседание весной.

Таким образом, в течение первого квартала будет сформирована основная повестка страны в экономике, общественно-политической и гуманитарной сферах.

Мы продолжим конструктивную и сбалансированную внешнюю политику с учетом национальных интересов государства.

В 2024 году в нашей стране пройдет ряд представительных саммитов и форумов. Казахстан будет председательствовать сразу в нескольких авторитетных международных организациях: Шанхайской организации сотрудничества, Организации Договора о коллективной безопасности, Совете по взаимодействию и мерам доверия в Азии, Организации тюркских государств, Международном фонде спасения Арала, Исламской организации по продовольственной безопасности.

Большим событием станет проведение в Казахстане Всемирных игр кочевников. Они важны как для популяризации национальных видов спорта и здорового образа жизни, так и для расширения культурно-гуманитарных связей между братскими народами — наследниками номадической цивилизации Великой степи.

Полезным с точки зрения укрепления общенациональной идентичности станет проведение выдающихся исторических деятелей нашего народа. В этом году исполняется 125 лет со дня рождения знаменитого ученого Каныша Сатпаева и 100 лет со дня рождения прославленных героев Сағадата Нурмағамбетова и Рахымжана Кошкарбае-

ва. Кроме того, по мнению историков, в 2024 году исполнится 800 лет с момента фактического образования Улуса Джучи. В связи с такой знаковой датой, показывающей многовековые корни нашей государственности, будет развернута большая исследовательская работа. В этом году завершится подготовка многотомника по истории Казахстана. Это обстоятельный труд, над которым работает более 200 отечественных ученых и около 60 привлеченных зарубежных специалистов.

Помимо множества важных событий, будет еще больше рутинной каждодневной работы. От усилий всех граждан зависит, каким этот год останется в истории страны. В своем новогоднем обращении я сказал, что в следующем году мы станем свидетелями нового подъема нашей нации, но всем нам придется хорошо поработать для достижения этой цели.

— **Прошло ровно два года с трагических январских событий. Қаңтар стал рубежом, открывшим новую эпоху в истории Казахстана. В своих выступлениях и интервью Вы уже давали оценку тем трагическим событиям.**

Продолжение на 3 стр.

### Антон Григорьевич Лысенко



Говорят, что война не заканчивается до тех пор, пока жив хотя бы один, воевавший на ней солдат. Все дальше от нас отходит пламя войны 1941-1945 годов, однако, каждый из нас уважает, чтит и преклоняется перед мужеством и невероятной отвагой тех, кто подарил нам сегодняшний мирный день, светлое безоблачное небо.

Печальная весть о смерти почетного ветерана Великой Отечественной войны, человека с активной гражданской позицией, крепкой волей и незаурядным трудолюбием – Антона Григорьевича Лысенко – не оставила равнодушным тех, кто его знал, любил и уважал. Он являл собой пример героизма и стойкости, верности долгу и патриотизма.

Антон Григорьевич Лысенко в 18 лет был призван на Дальневосточный фронт, где служил в батальоне связи, участвовал в Маньчжурской стратегической операции против Квантунской армии Японии. За отвагу награжден орденом Отечественной войны II степени и медалью «За победу над Японией». После демобилизации работал на руководящих должностях. До выхода на пенсию управлял нефтебазой, в подчинение которой входили десятки автозаправочных станций. Те, кому довелось работать с Антоном Лысенко, отзывались о нем, как об одаренном хозяйственнике, требовательном, но справедливом директоре. Под его началом в г. Макинске была построена новая АЗС, а в ряде поселков - Аксу, Бестобе, Ельтае, г. Степногорске, входящих в зону обслуживания нефтебазы, — возведены новые автозаправочные колонки. До последних лет жизни Антон Григорьевич является членом районного совета ветеранов, активно участвовал в общественной жизни района, интересовался всем положительным и позитивным, что происходит на буландынской земле.

Светлая память об отважном солдате Великой Победы – Антоне Григорьевиче Лысенко – навсегда останется в сердцах его земляков. Выражаем искренние соболезнования родным и близким ветерана, разделяя боль и тяжесть невосполнимой утраты.

Аким Буландынского района  
А. СМАИЛОВ, районный акимат, районный маслихат, Совет ветеранов района.

### Ұлы Отан соғысының ардагерімен қоштасу рәсімі

Жерлесіміз, Ұлы Отан соғысының ардагері Антон Григорьевич Лысенко 98 жасында өмірден озды. Оның бүкіл өмірі батылдықтың, табандылықтың және Отанға деген адал махаббаттың жарқын үлгісі болды.



18 жасында Қиыр Шығыс майданына шақырылып, байланыс батальонында қызмет етіп, Жапонияның Квантун армиясына қарсы маньчжурлық стратегиялық операцияға қатысты. Ерлігі үшін II дәрежелі Отан соғысы орденімен және «Жапонияны жеңгені үшін» медалімен марапатталды.

Демобилизациядан кейін мұнай базасының меңгерушісі болып жұмыс істеді.

Оның басшылығымен Макинск қаласында жаңа жанар-жағармай құю станциясы салынды, мұнай базасының қызмет көрсету аймағына кіретін Ақсу, Бестөбе, Елтай кенттері мен Степногорск қаласы сияқты бірқатар елді мекендерде жаңа жанар-жағар май құю станциялары салынды.

Қоштасу рәсіміне батырдың туған-туыстары, Ұлы Отан соғысының ардагері Иосиф Комин, ҚР Мәжілісінің депутаттары Марат Башимов, Юлия Кучинская, аудан әкімі Ардақ Смайылов, Ардагерлер кеңесінің төрайымы Биғайша Еслямбекова және Ақмола облысы Қорғаныс істері жөніндегі департаменті басшысының орынбасары Ақдәулет Алиев қатысты.

Сұрапыл қырқыншы жылдары соғысқа қатысқан, ерліктерінің арқасында азаттыққа, тыныш, бейбіт өмірге жол ашқан қаһармандардың қатары жылдан жылға азайып барады. Жерімізге бейбітшілік әкелген Ұлы Отан соғысы жауынгерлерінің даңқтары арта берсін.

А. ҚАЛИЕВА, аудан әкімінің баспасөз хатшысы.

### Отважного ветерана проводили в последний путь

В нашей жизни, к сожалению, радость и печаль идут вместе. Если на свет появляется новая жизнь, то сразу же может погаснуть другая. Начало недели было ознаменовано печальной вестью: покинул этот мир наш отважный земляк, ветеран Великой Отечественной войны Антон Григорьевич Лысенко. На 99 году жизни буландынцы проводили уважаемого ветерана в последний путь.

В траурном митинге приняли участие родные и близкие Антона Григорьевича, ветеран Великой Отечественной войны Иосиф Иванович Комин, депутаты Мажилиса Парламента Республики Казахстан Марат Башимов и Юлия Кучинская, аким района Ардақ Смаилов, председатель районного Совета ветеранов Биғайша Туртанова, заместитель начальника Департамента по делам обороны Акмолинской области Ақдәулет Алиев, жители района. Присутствующие выступили со словами памяти о ветеране, выразив глубокие и искренние соболезнования родным и близким. Выступающие отметили, что Антон Григорьевич до последнего оставался верным своим четким принципам, был неравнодушным ко всему, что происходит в районе, поддерживал все инициативы, направленные на развитие и созидание, был большим примером отваги и трудолюбия, вдохновляя каждого на достижения.

Светлая память о мужественном ветеране войны и труда всегда останется в наших сердцах. И пусть молодое поколение всегда чтит и уважает историю дедов и отцов, совершая лишь благие, полезные и значимые дела, ведь есть мудрое изречение о том, что у каждого поколения должны быть славные подвиги и лучшие достижения, которыми поколение ветеранов могло бы достойно гордиться.

А. АМАНЖОЛОВА.  
Фото А. Калиевой.



# АУДАН ТЫНЫСЫ - ПУЛЬС РАЙОНА

## Системность и рациональность – основы качественной работы

Рабочую неделю глава района Ардак Смаилов начал с проведения аппаратного совещания с участием районного актива. Соблюдаются ли санитарно-эпидемиологические требования при обеспечении населения питьевой водой, какая работа проводится в данном направлении и о существующих проблемах информировала актив главный государственный санитарный врач района, руководитель районного Управления санитарно-эпидемиологического контроля Даметкен Мухаметжанова. Как отметила руководитель профильного учреждения ситуация с водой находится на постоянном контроле, однако, есть моменты, которые требуют более взвешенного подхода. Например, остаются открытыми вопросы юридического оформления источников водоснабжения, так как данный процесс требует времени. Как обозначил аким района Ардак Дулатович, любой вопрос, касающийся воды, является архиважным, вызывающим сегодня особое внимание. Руководителем компетентных служб и учреждений глава района дал поручения в соответствии с рекомендациями, озвученными главным государственным санитарным врачом района.

Далее, согласно повестке дня, были рассмотрены итоги работы районного отдела занятости и социальных программ за 2023 год. Руководитель отдела Абылай Жакупбеков представил вниманию актива полный отчет о проведенной работе в части обеспечения занятости населения и поддержки рынка труда в районе, реализацию государственных программ. Объем услуг ГУ «Отдел занятости и социальных программ Буландынского района» включает в себя: выплату адресной социальной помощи, жилищной помощи, социальной помощи отдельным категориям нуждающихся граждан, по решению местных представительных органов, материальное обеспечение детей-инвалидов, обучающихся и воспитывающихся на дому, оказание социальной помощи на приобретение топлива педагогам, проживающим и работающим в сельской местности. Также следует отметить, что руководитель отдела входит в состав группы оперативного реагирования, которая создана в районе для оказания адресной, точечной помощи семьям, оказавшимся в трудной жизненной ситуации.

В ходе совещания глава района остановился также на приоритетных вопросах, которые находятся на «карандаше». Одним из острых является вопрос содержания дорог в зимнее время. Нынешняя зима, как мы видим, непредсказуема, температура воздуха меняется резко, много осадков. Поэтому очень важно, чтобы дороги внутри районного центра, также и межпоселковые, своевременно очищались, во избежание заторов. Не стоит снимать со строгого контроля вопрос вывоза мусора в городе Макинске, а также проблему бродячих собак. Что касается мусора, то здесь ситуация необходимо налаживать в тандеме с подрядной организацией, а также, непосредственно, с населением. Но вот вопрос с собаками остается открытым. Согласно новому закону, убивать животных в целях регулирования их численности запрещено. Теперь бродячих собак и кошек должны отлавливать, стерилизовать, вакцинировать, чипировать и выпускать в прежние места обитания. Но принятие Закона, как показывает практика, не решила проблему, а усугубила ее. Стаи собак, слоняющиеся по населенным пунктам, создают большую опасность для людей. Не секрет, что люди боятся сейчас выпускать детей в одиночку, ведь на них могут напасть собаки и угроза грозит не только детям, но и взрослым. Ведь собаки плодятся, сбиваются в стаи и предоставлены сами себе. А нерадивые владельцы как выбрасывали питомцев на улицы, так и выбрасывают. Коснулась также глава района вопроса пассажирского автотранспорта внутри города. Важно, как отметил Ардак Дулатович, контролировать и регулировать график, городские маршруты должны ездить регулярно, тем более на дворе зима, нельзя заставлять людей часами ожидать транспорт на морозе или во время метелей.

Первую неделю наступившего года глава района начал с посещения объектов социальной сферы в районном центре. Следует отметить, что социальная сфера является мощным и стратегическим блоком, где



сосредоточены важнейшие направления жизнедеятельности. Серьезные сферы, требующие к себе острого внимания – образование и здравоохранение. Общеобразовательные, дошкольные и дополнительные учреждения образования – мощный пласт, который готовит будущих специалистов для страны, так как качество знаний, приобретенных в школьных стенах, создают прочный фундамент для получения дальнейших наук и формирования человека, как полноценной личности. А районная больница – стратегический объект, деятельность которого направлена на оздоровление и восстановление здоровья населения района. Большой объем работы в социальной сфере проводят также



организации социального обеспечения и защиты, культуры, развития языков, физической культуры и спорта. Выполняют непосредственную функцию и реализуют государственную политику на местах районный государственный архив, Центр оказания специальных социальных услуг, отдел по обслуживанию населения, отдел по социальному обеспечению, Молодежный ресурсный центр района, районный филиал АО «Казпочта» и редакция газеты «Bulandy Aqparat».

Ардак Дулатович, посещая объекты социальной сферы, беседовал с руководством, спрашивал о нынешней ситуации в той или иной организации, интересовался о существующих проблемных вопросах и тем,

чего не хватает для полноценной работы. Ведь необходимость в решении тех или иных задач возникает постоянно. С развитием технологий приходится обновлять имеющуюся технику, совершенствовать специфику работы, обучать и развивать персонал. Многие здания государственных учреждений годами требуют ремонта. Это касается, в частности, некоторых общеобразовательных школ в районном центре. Все эти вопросы требуют материальных ресурсов, поэтому решить их разом нельзя. Здесь работает принцип поэтапности: заявка, проект, выделение средств, реализация. И на каждый этап необходимо время.

В районной больнице Ардак Дулатович ознакомился с ее материально-техническим оснащением, провел беседу с администрацией, поинтересовавшись перспективами развития на ближайшее время. Планов много, ведь медицине тоже нужно шагать в ногу со временем.

Беседуя с медицинскими работниками, глава района акцентировал внимание на факторе повышения качества обслуживания пациентов. Также, ввиду актуальности, ознакомился с текущим состоянием кампании вакцинации против кори, поручив проводить разъяснительную работу среди населения, в том числе, и по заболеваниям, которые



вызывают опасность возникновения эпидемии.

При посещении городских школ и учреждений дополнительного образования Ардак Дулатович отметил положительные аспекты, при этом взял на контроль вопросы, которые нужно решать в тандеме с профильным отделом и курирующими областными ведомствами.

\*\*\*

На неделе район посетили депутаты Мажилиса Парламента Республики Казахстан Марат Башимов, член Комитета по законодательству и судебно-правовой реформе Мажилиса Парламента Республики Казахстан и Юлия Кучинская, член Комитета по международным делам, обороне и безопасности Мажилиса Парламента Республики Казахстан.

В ходе визита в район депутаты встретились с акимом района Ардаком Смаиловым, активом района, обсудили нововведения в законопроектах, ход реализации Послания Президента страны, а также предвыборной программы партии «AMANAT» на местах.

В этот же день депутаты посетили Специализированную детско-юношескую спортивную школу, где продолжается переходящий проект по капитальному ремонту здания учреждения. Побывали в кабинете поддержки инклюзии в общеобразовательной школе № 1 г. Макинска. Гости дали хорошую оценку созданным здесь условиями для детей с особыми потребностями, ведь кабинет инклюзивной поддержки – это дополнительное помещение в школе, где ученики получают помощь в соответствии со своими потребностями, не отрываясь от основного учебного процесса в общеобразовательном классе.

А. АМАНЖОЛОВА.

## Ауыл көшесі қазақтың атақты биінің атымен аталды

Елді-мекен, жер-су, ауылдар мен қалалар, олардағы көше атаулары – ономастика тұрғысынан өзекті мәселе болып табылады. Айта кету керек, көше, ауыл, аудан, тағы басқа атауларды өзгерту үшін күрделі жұмыстар атқарылады, сонымен қатар, бұл мәселе көп уақытты қажет етеді. Сондай-ақ, атауларды қайта атау туралы шешімді құрамына уәкілетті мемлекеттік органдардың өкілдері, қоғам қайраткерлері, сондай-ақ тарих және өлкетанушылар саласының мамандары кіретін ономастикалық комиссия қабылдайтынын білу қажет. Өйткені, шешім алқалы түрде қабылданып, өзгерту туралы қандай да ұсыныстар атаудың тарихи болмысын сақтай отырып, заманауи тұрғыға сай негізделуі тиіс.

Көшелер де мемлекет дамуына, ел тарихына, белгілі бір саланың дамуына сүбелі үлес қосқан тұлғалардың есімдерімен атала бастағаны көбімізге белгілі. Бұл дегеніміз – тарихты дәріптеу, рухани жаңғыру, халықтың идеологиялық санасын арттыру. Сонымен қатар, тарихи тұлғалардың ел үшін, жер үшін жасаған ісін мойындау және олардың қалдырған ізіне баға беру.

Никольское ауылындағы бұрынғы Привокзальная деп аталған орталық көшелердің бірі қазіргі таңда Төле би көшесі болып өзгертілді. Бұл ұсынысты Никольский ауылдық округінің ономастика жөніндегі жұмыс тобы алға тартып, барлық тиісті жұмыстарды Никольский ауылдық округі әкімінің аппараты жүргізді.

Ауыл әкімі Ж.Шахатованың бастамасымен қазақ халқының көрнекті биі Төле бидің суреті бейнеленген баннер көше бойындағы үйдің бірінің қабырғасына ілінді. Бұл ономастика және ел тарихын насихаттау жұмысындағы жақсы үлгі екені сөзсіз.

Анықтама үшін: Төле би Әлібекұлы (1663–1756) – қазақтың аса ірі қоғам қайраткері, Ұлы жүздің атақты биі және бүкіл қазақ халқының беделді «Орда биі», қазақтың әдет-ғұрып заңдарының тәртібі мен ережелерінің далалық кодексі – «Жеті Жарғы» заңдар жинағы авторларының бірі, шешен және билеуші. Ол біртұтас қазақ мемлекетінің іргетасын қалаған идеологтарының бірі.

«Ақтабан шұбырынды» болған Ұлы апатты кезеңдері жоңғар шапқаншылығына қарсы күресті басқарушылардың қатарында болып, өзінің сұңғыла елшілік қабілетін көрсетті.

Қазіргі Жамбыл облысындағы Шу өзенінің жағасында, Жайсаң жайлауында дүниеге келген, 1756 жылы Шымкент облысы, Леңгір ауданының Ақбұрхан ордасында қайтыс болған. Қазақтың қоғам қайраткері, атағы жер жарған шешен, Ұлы жүздің бас биі. Құдайберді әулетінің өкілі болып табылатын Әлібекұлы Төле биге дейін ешкім би де, бай да болмаған. Төле бидің ата-бабалары қарапайым шаруалар екен.

Төле би өз халқының шешендік-поэтикалық өнерінің дәстүрлерін жастайынан бойына сіңіріп өскен, зерделі, сауатты адам болған. 15-20 жасынан билердің бас қосқан жиналысына қатысып, өзінің әділдігі мен шешендік өнері арқасында таныла бастаған.

А. АМАНЖОЛОВА.



## Важнее предупредить, чем наказывать

Под председательством заместителя акима района Кенжебике Исмагамбетовой состоялось заседание комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав при акимате района.

На заседании были рассмотрены итоги проведенной работы по исполнению поручений предыдущих комиссий, вместе с тем директора общеобразовательных школ № 1 г. Макинска Дулат Жаркин и общеобразовательной школы № 2 г. Макинска Елик Хасихан информировали членов комиссии о проводимой в учреждениях образования профилактической работе по недопущению правонарушений и преступлений среди несовершеннолетних. Уместно отметить, что одной из главных задач, стоящих перед обществом сегодня, является профилактика правонарушений среди детей и подростков, недопущение роста преступности среди несовершеннолетних. Так как есть подростки, оказавшиеся в трудной жизненной ситуации, и нужно работать целенаправленно и системно с данным контингентом. На районной комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав часто рассматриваются меры профилактической работы, проводимые учреждениями образования, при этом, председатель комиссии всегда указывает на тот аспект, что воспитывать ребенка нужно в семье, а школа должна направлять, давать ориентир. Полностью возложить ответственность за поведение ребенка на школу недопустимо, когда есть законные представители, которые, в первую очередь, в ответе за судьбу ребенка.

Кенжебике Негметжановна дала ряд рекомендаций руководителям учреждений и представителям компетентных служб по вопросу проведения должной работы по профилактике, ведь негативный фактор, как известно, лучше предупредить, чем потом находить чрезвычайные меры для их решения.

А. АМАНЖОЛОВА, член районной заседания комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав при акимате Буландынского района.







# РЕДАКЦИЯ ПОШТАСЫНАН - ИЗ ПОЧТЫ РЕДАКЦИИ

## Слава, поистине, в руках труда

Немало опытных автоводителей и специалистов транспортной техники, для которых характерны трудолюбие и чувство ответственности, работали в бывшем совхозе «Суворовский». К ним можно отнести героя нашего рассказа.

Алексей Васильевич Мельников родился в селе Отрадное, в семье сельского механизатора. Быстротечное детство завершилось окончанием сельской школы. Друзья одноклассники стали разлетаться кто куда. Он с детства мечтал стать шофером. Труд автоводителя необходим, особенно в жизни жителей деревни.

После окончания в 1962 г. Макинской автошколы трудовой путь начал шофером грузового автомобиля старой марки «ЗИС-5». По степному бездорожью из райцентра привозили народнохозяйственные грузы, стройматериалы для строительства жилых домов, культурных учреждений и животноводческих комплексов. Летом на отгонные участки возили КРС, лошадей на жайлау, из бестюбинских степей на обратном пути привозили корм для общественного скота.

Из-за неухаживаемого рабочего состояния автодороги, бывало, что ночевали в степи.

Служба в рядах армии проходила в городе Свердловске. Вернувшись домой, работал на автомобиле «ГАЗ-53». Алексей Васильевич самоотверженно трудился на совхозном производстве. Село развивалось, отстроили новый сельский Дом культуры, магазины, обустроили памятники, учреждения образования, проложили дороги асфальтовым покрытием. В добрые дела вложена доля его труда.

Унаследовав от отца организаторские способности, Алексей Васильевич вскоре начал рост по служебной лестнице. По рекомендации руководства совхоза он становится механиком, после назначен завгаром автохозяйства. Рабочие часто обращаются за помощью к нему, всегда получая исчерпывающие ответы на все вопросы. Знает своих автоводителей, если им вдруг станет в чем-то особо нужно, то, как член профкома, окажет всякую материальную и моральную поддержку.

А еще он – незаменимый, активный участ-

ник коллектива художественной самодеятельности совхоза, праздничных вечеров, встреч школьной молодежи и в проведении субботника. Человек, влюбленный в свою профессию, успешно трудился, внося вклад в экономику совхоза.

С супругой Сычевой Надеждой Егоровной в любви и согласии прожили 57 лет. Родились и выросли двое детей, они нашли свой жизненный путь. Сын пошел по стопам отца – автоводитель, дочь – медсестра, имеют 4 внучат и правнуков.

Самоотверженный 42-летний труд Алексея Васильевича Мельникова поощрялся похвальными грамотами, благодарственными письмами, подарками и его портрет помещен на доске почета совхоза. Таков жизненный путь замечательного человека труда, чьи годы были наполнены нужными людям делами.

Ветеранам сельскохозяйственной отрасли желаю крепкого здоровья, сил, терпения, благополучия и долгих лет счастливой жизни.

Т. ЖУСУПБЕКОВ, г. Макинск.

## Жастар жақсы істерді қолға алып келеді

2024 жылдың басынан бастап «Бұланды ауданының Жастар ресурстық орталығы» өз жұмысын «қарлы десант» акциясы мен бастады. Акция – Ұлы Отан соғысының ардагерлеріне, тыл еңбеккерлеріне, қарттарға, мүмкіндігі шектеулі жандарға көмек көрсетуге бағытталған.

«Біздің ортақ міндетіміз - ең алдымен аға ұрпаққа көмек қолын созу. Бұл дәстүр жалғасын тапса, нұр үстіне нұр болар еді», - деп атап өтті еріктілер.

Бұл акция қысқы кезең аяқталғанға дейін жалғасады.

Жастар ресурстық орталығы.



## Наш второй дом – «Балдаурен»

Как быстро летит время. Вот и пролетел 2023 год. Веселыми новогодними праздниками и лесной красавицей мы встретили 2024 год. В конце декабря всеми любимые новогодние сказочные персонажи заглянули и к нам - в центральной часть города - а точнее, в детский садик «Балдаурен». Все ждали их и готовились, праздник удался на славу! Детей радовала большая красивая елка со сказочными героями. Взрослые постарались и приготовили для своих подопечных красивую новогоднюю сказку. Дети тоже продемонстрировали свои таланты – читали стихи, танцевали, пели песни, водили хороводы. Все остались довольны: и взрослые, и дети.

Хочется отметить, что в детском саду «Балдаурен» трудятся люди, искренне любящие детей и отдающие им любовь и частичку души, причем в любое время - и в праздники, и в будни. А наши дети отвечают им тем же: таким же добрым отношением и сердечной привязанностью. Мы дове-



ряем наших детей дорогим апайкам и нянечкам. Самые добрые и красивые апайки трудятся в группе «Гүлдер» воспитатели: Замзагуль Махшанай и Адильгире Хажмурат и наша добрая нянечка Бахытгуль Алимхитен. Они проводят больше времени с воспитанниками, чем со своими семьями, дарят им свою неподдельную любовь. Девиз этих удивительных женщин: «Чужих детей не бывает». В группе всегда порядок, дети никогда не плачут и скукают за садиком и апайками, если даже заболели. Всем этим ответственным процес-

сом руководят и ведут контроль заведующая детским садом Маржан Тырнахан и методист сада Зоя Дана.

В детском саду всегда чисто и тепло, родителям там всегда рады. Здесь хорошо и уютно, а это значит, что люди занимают своим делом, подходят к выполнению профессиональных обязанностей со всей строгостью и дисциплиной. Здесь с самого раннего возраста закладывают любовь к семье, окружающим людям, друзьям, а самое главное – любовь к своей Родине. С детским садом «Балдаурен» трудится замечательный коллектив педагогов, технический персонал, который мы хотим поздравить с Новым 2024 годом! И пожелать им в новом году крепкого здоровья, успехов в их нужном труде, счастья в личной жизни и всего самого наилучшего!

С уважением, родительский комитет группы «Гүлдер», д/с «Балдаурен».

## Молодежный отряд совершает хорошие дела

С начала 2024 года «Молодежный ресурсный центр Буландынского района» начал свою работу с акции «Снежный десант».

Акция направлена на оказание помощи ветеранам Отечественной войны, труженикам тыла, пожилым людям, людям с ограниченными возможностями. По инициативе Молодежного ресурсного центра района очищается снег в домах пожилых людей и инвалидов.

«Наш общий долг – помогать, в первую очередь, представителям старшего поколения. Возможно, эту добрую традицию поддержат неравнодушные жители района и просоединяться к акции», - отметили волонтеры.

«Снежный десант» будет продолжаться до окончания зимнего периода.

Молодежный ресурсный центр.

## Монументтік құрылыстарды орнату бойынша құқықтық реттеу

Қазақ халқының ежелден келе жатқан тарихы бар. Ғасырлар бойы кейінгі ұрпаққа тарихи-мәдени мұра қалдырып, әлемдік өркениет қазынасына енген мәдени құндылықтар болып саналады. Қазақстан тарихи және мәдени ескерткіштердің саны мен алуан түрлілігі жағынан Жерорта теңізі мен Таяу Шығыстың көптеген елдерінен қалыспайды.

Қазақстан Республикасында XX ғасырдың аяғы – XXI ғасырдың басындағы экономикалық, саяси, әлеуметтік өзгерістер мемлекет пен қоғамның тарихи-мәдени мұраға деген көзқарасының сапалық өзгеруіне әкелді. Тарихи-мәдени мұраны қорғау, қазақ халқы мен этникалық диаспоралардың тарихи мұрасын сақтауға құқықтық кепілдіктер жасау Қазақстан Республикасының мәдениет саласындағы мемлекеттік саясатының негізгі қағидаттарының бірі болып табылады.

Ескерткіштер төл мәдениеттің дәстүрлері мен құндылықтарын сақтау және арттыру арқылы ұрпақтар арасындағы байланыстырушы құрал болып табылады. Олар мәдени мұраның маңызды құрамдас бөліктерінің бірі ретінде маңызды әлеуметтік функцияларды орындайды, ғылымды, білім мен мәдениетті дамыту, патриоттық сезімді

қалыптастыру, идеялық-адамгершілік және эстетикалық тәрбие беру мақсаттарына қызмет етеді.

Қазақ қоғамында ата-баба мәдени мұрасының рөлі артып келеді, тарихи-мәдени мұраны сақтау маңызды, сондықтан ұлттық қауіпсіздікке төнген басты қатерлердің бірі Қазақстан Республикасы халқының мәдени және рухани мұрасынан айырылуы болып табылады. Қазақстан Республикасының «Қазақстан Республикасының Ұлттық қауіпсіздігі туралы» Заңының 6-бабы 1-тармағының 5-тармақшасы). Қазақстанның тарихи-мәдени мұрасының қазіргі жағдайы мемлекет көп ғасырлық дәстүрлерді сақтау және дамыту, жаңа тарихи және мәдени ескерткіштердің ашылуы, кесенелерді, көне мешіттерді қалпына келтіру, жаңа тарихи-мәдени музей-қорықтарды ашу, Қазақстан халықтарының мәдени мұрасындағы тарихи маңызы бар архивтік құжаттарды анықтау, тарихи-мәдени мұраларды қалпына келтіру бойынша мемлекет тарапынан қабылданып жатқан шаралар кешенімен сипатталады.

Өздерінің ата-бабаларын, қоғам қайраткерлерін және т.б. мәңгілік қалдырғысы келген азаматтардың Қазақстанда мемлекет белгілеген ережелерді сақтамай, монументтік өнер құрылысы не екенін ұдайы түсіне бермей,

ескерткіш орнату жағдайлары жиілеп кетті. «Тарихи-мәдени мұра объектілерін қорғау және пайдалану туралы» Қазақстан Республикасы Заңының 5-бабында монументтік өнер құрылысының түсінігі берілген, олар көрнекті тұлғалар мен ескерткіштерді мәңгі есте қалдыру мақсатында орнатылған ескерткіштер, стелалар, бюсттер, маңызды тарихи оқиғалар. Дәл осы заң тарих және мәдениет ескерткіштерінің түрлерін белгілейді, олар: археологиялық ескерткіштер; қала құрылысы және сәулет ескерткіштері; ансамбльдер мен кешендер; киелі объектілер; монументтік өнер құрылыстары. Сонымен бірге, мәдени маңыздылық мәртебесіне қарай ескерткіштер жалпы қабылданған классификацияға сәйкес келетін мынадай түрлерге бөлінеді: халықаралық маңызы бар, дүниежүзілік тарих пен мәдениет үшін ерекше маңызы бар тарих және мәдениет ескерткіштері, Қазақстан Республикасының тарихи мен мәдениеті үшін ерекше маңызы бар республикалық маңызы бар тарих және мәдениет ескерткіштері, Ақмола облысының тарихи мен мәдениеті үшін ерекше маңызы бар және мәдениет үшін ерекше маңызы бар тарих және мәдениет ескерткіштері.

Ақмола облысында монументтік өнер

объектілерін орнату «Тарихи-мәдени мұра объектілерін қорғау және пайдалану туралы» Қазақстан Республикасының 2019 жылғы 26 желтоқсандағы № 288-VI ҚРЗ Заңының нормалары және «Монументтік өнер құрылыстарын орнату қағидаларын бекіту туралы» Қазақстан Республикасы Мәдениет және спорт министрінің 2020 жылғы 28 сәуірдегі No 103 бұйрығымен реттеледі.

Мемориалдық құрылысты орнату туралы жазбаша өтініш жергілікті атқарушы органдарға жіберіледі, онда объекті құрылысының мақсаты және оның қандай объекті екені көрсетіледі.

Орнатылатын объектінің жоғары идеялық, патриоттық және көркемдік деңгейін қамтамасыз ету мақсатында ұсыныс Ақмола облысының мәдениет басқармасы жанындағы тарих және мәдениет ескерткіштерін қорғау жөніндегі комиссияда қаралады. Мәдениет және спорт министрінің 2020 жылғы 28 сәуірдегі No 103 бұйрығымен бекітілген «Монументтік өнер құрылыстарын орнату қағидаларын бекіту туралы» бұйрығының 4-тармағына сәйкес, «Тарихи оқиғаның маңыздылығы архивтік құжаттардың көшірмелерімен, деректік, тарихи, анықтамалық энциклопедиялардан, кітаптардан үзінділермен, ғылыми мақалалармен және өзге құжаттармен расталады.

Комиссия мүшелерінің мұндай объектінің орнатуының маңыздылығы туралы оң қорытындысы болған жағдайда, комиссия Қазақстан Республикасы Мәдениет және ақпарат министрлігі жанындағы арнайы комиссияға құжаттардың тізбесін қоса, ұсынымдық сипаттағы өтініш жібереді. атап айтқанда құрылысты орнатуды қаржыландыру туралы ақпарат қамтылған ілеспе хат құрылысты орнату үшін жер учаскесін бөлу туралы жергілікті атқарушы органның шешімінің немесе қаулысының көшірмесі; құрылыстың 1:10 масштабтан кем емес кемінде екі жұмыс жобасы; жарықтың төрт бағыты көрсетілген құрылысты орнатудың ситуациялық сызбасы; құрылыстың 1:500 масштабтағы бас жоспарының макеті; құрылыстың сәулеттік-көркемдік, композициялық шешімдерін қысқа сипаттауды қамтитын түсіндірме жазба.

Қазақстан Республикасы Бюджет кодексінің 54-бабы 7 тармағына сәйкес, Ақмола облысының әкімдігі жергілікті маңызы бар тарихи-мәдени мұраның сақталуын және оған қол жеткізілуін қамтамасыз етеді.

Г. ЖАМАНОВА, С. ИМАНГАЛИЕВ, Ақмола облысы мәдениет басқармасының «Тарихи-мәдени мұраны қорғау және пайдалану орталығы» КММ.

# НА РАЗНЫЕ ТЕМЫ

## Ботулизм и пищевые отравления

Это заболевания, вызываемые употреблением в пищу продуктов питания, зараженных микробами и их токсинами, то есть ядами, которые не могут передаваться от человека к человеку. Ежегодно в области регистрируются случаи заболевания ботулизмом из-за употребления продуктов домашнего консервирования. Нередко при несоблюдении условий хранения овощей возбудитель ботулизма попадает в продукт и может развиваться в анаэробных условиях с выделением токсина. Смертельная доза для человека составляет около 0,3 мкг токсина, поражающего головной и спинной мозг. Смерть наступает в основном от паралича дыхательных мышц.

Только своевременное введение противоботулинической сыворотки может спасти смерть, поэтому при подозрении на отравление токсином ботулизма необходимо немедленно обратиться за медицинской помощью. Профилактика

ботулизма заключается в соблюдении всех гигиенических и технологических условий при консервировании овощей и копчении мясных продуктов. Сам токсин термоустойчив и выдерживает кипячение более часа. Поэтому, даже хорошо приготовленная еда может стать причиной отравления.

Как защититься от пищевых отравлений и кишечных инфекций? Отказаться от употребления продуктов питания сомнительного качества, продуктов с истекшим сроком годности и продуктов с истекающим сроком годности; Покупайте только ту пищевую продукцию, прошедшую процедуру проверки соответствия. Особое внимание следует уделить при покупке молока, рыбы, мяса, копченостей, поскольку такие продукты часто содержат возбудителей пищевых отравлений; Не готовьте мясо заранее, не готовьте посуду и стол заранее во время торжественных мероприятий и поминальных

обедов. Все, что подается на стол, должно быть подготовлено за 1-1,5 часа до начала мероприятия; Соблюдение рекомендуемых норм и температурных режимов подготовки сырья; Нарезка сырых овощей и мяса следует нарезать на разных досках. Продукты следует располагать на столе так, чтобы они не соприкасались друг с другом; Мойте руки и кухонную утварь каждый раз, когда начинаете готовить еду; Если нет уверенности в безопасности питьевой воды для здоровья, прокипятите ее; Термическая и антибактериальная обработка посуды и столовых приборов после каждого использования, а также ополаскивание их проточной водой; Супы и другие готовые блюда перед следующим употреблением повторно кипятите.

**Ж. ЕРНИЯЗОВ, главный специалист Буландынского районного управления санитарно-эпидемиологического контроля.**

## Крещенские купания: что советуют спасатели?

Для предотвращения несчастных случаев, травм во время участия в Крещенских купаниях необходимо придерживаться некоторых правил:

Осуществлять окувание только в специально оборудованных купелях. Такие места заранее согласовываются с чрезвычайными службами. Купание происходит организованно, и в случае возникновения сложностей существует возможность оказания квалифицированной помощи на месте. Любые алкогольные напитки запрещены. Также не допускается погружение в ледяную воду в состоянии алкогольного опьянения. Возьмите с собой удобную, непромокаемую и не скользкую запасную обувь. Воспользуйтесь ей, иди по дорожке к купальне. Не торопитесь, не бегите, так как риск поскользнуться и получить повреждения, велик. Ожидая своей очереди, прибегните к небольшой разминке. Прыжки, приседания, короткая пробежка поможет разогреть тело. Новичкам лучше не совершать плавательных движений. Спустившись в воду, достигните той глубины, которая вам нужна, и выходите. Неподготовленные люди могут не справиться с учащенным дыханием, возникающим, как защитная реакция на воздействие холодной воды. Противопоказанием при нырянии в порушь являются любые заболевания головного мозга и сосудов. При погружении полностью, сосуды рефлекторно резко сужаются, что может привести к инсульту, потере сознания. Для ныряний в ледяную воду требуется специальная предварительная подготовка в виде постепенного закалывания. Если этого нет, то организм может испытать шок от резкого изменения температурного режима. Новичкам рекомендуется не погружаться в купель с головой. Оптимальное время нахождения в проруби около 1 минуты. Это позволит избежать общего переохлаждения организма, которое может привести к простудным заболеваниям или пневмонии. При выходе воспользуйтесь помощью, так как есть риск сорваться со скользких ступеней и уйти под воду. Лучше воспользоваться страховкой в виде веревки с узлами. После купания не стойте на морозе. Разотрите себя сухим полотенцем, и наденьте теплую одежду. Рекомендуется в качестве профилактической меры выпить горячий травяной напиток или чай.

Берегите себя и своих близких!

**Отдел по чрезвычайным ситуациям района.**

## Разъяснительная работа с жителями

В целях профилактики травматизма людей на объектах железнодорожного транспорта и профилактики правонарушений в период с 08 по 12 января 2024 года на участке обслуживания Линейного отдела полиции на ст. Кокшетау проводится акция «Безопасность на транспорте». Станция Макинка входит в участок обслуживания ЛОП на ст. Кокшетау.

К сожалению, в нашей стране каждый день происходят факты травматизма людей, получения ими электроожогов током контактной сети, проходящей над железнодорожными путями. Необходимо помнить, что размер электрического тока в контактной сети составляет 25000 В.

Железная дорога является объектом и зоной повышенной опасности, в связи с чем, необходимо всегда соблюдать меры безопасности при нахождении на объектах транспорта, а именно осуществлять переход железнодорожных путей только в установленных местах. На станции Макинка для этих целей имеется железнодорожный пешеходный мост.

Так, категорически запрещается:

1. Ходить по железнодорожным путям.
2. Переходить или перебежать перед движущимся составом.
3. Осуществлять проход через автосцепки, под вагонами в целях прохода через железнодорожные пути.
4. Осуществлять проезд на крышах, подножках, площадках вагонов, локомотивах.
5. Подниматься на крыши вагонов, ток в контактной сети составляет 27500 В. Электрическая дуга между проводом и человеком возникает на расстоянии до двух метров, а именно такое расстояние от крыши вагона до контактной сети.
6. Подходить к вагонам до полной остановки поезда.
7. Приближаться к движущемуся поезду, находясь рядом с железнодорожными путями. При приближении поезда необходимо отойти от края платформы на безопасное расстояние (не менее 2 метров) за линию безопасности!

Необходимо помнить, что наезд на пешехода, внезапно появившегося на пути поезда, предотвратить не возможно, так как тормозной путь поезда составляет около 1000 метров.

За нарушения правил, обеспечивающих безопасность движения на железнодорожном транспорте, предусмотрена административная ответственность:

Статья 559 Кодекса Республики Казахстан об административных правонарушениях.

1. Нарушение правил проезда гужевых повозок (саней) и прогона вьючных, верховых животных и скота через железнодорожные пути, выпаса скота в полосе отвода железных дорог – влечет предупреждение или штраф в размере пяти месячных расчетных показателей.

5. Проход по железнодорожным путям в неустановленных местах – влечет предупреждение или штраф в размере трех месячных расчетных показателей.

**Т. БАЙЗАКОВА, старший инспектор ОАП ЛОП на ст. Кокшетау, майор полиции.**

## Осторожно: газ!

Газовые баллоны, устанавливаемые в помещениях, должны находиться от радиаторов отопления и других отопительных приборов на расстоянии не менее 1 м.

При этом запрещается использовать баллоны с просроченным или неизвестным сроком гидравлического испытан-

ия; хранить в помещениях и подвалах порожние и заполненные сжиженными газами баллоны; искать утечку газа при помощи спичек и другим открытым огнем; устанавливать газовый прибор в местах с повышенным риском пожарной опасности (вплотную к деревянным, покрытым обоями, горючим пластиком

поверхностям); оставлять работающий газовый прибор без присмотра; сушить над газовым прибором белье, полотенца и т. д.; пользоваться помещениями, где установлены газовые приборы, для сна и отдыха; хранить возле газового прибора легковоспламеняющиеся предметы (горючие вещества, аэрозоли, бумагу,

тряпки и т.п.); допускать детей к работающему газовому прибору.

При появлении запаха газа необходимо закрыть общий кран подачи газа, открыть окна и до устранения утечки не производить никаких действий, связанных с огнем (не курить, не зажигать спички). Периодически (не реже 1

раза в полгода) проверять состояние специального гибкого шланга с нитяным каркасом для подачи под давлением газа. При обнаружении каких-либо дефектов (трещины, следы оплавления, затвердение материала) на шланге обратиться в соответствующую службу.

**ОЧС Буландынского района.**

## Правовое регулирование установки монументальных сооружений

С древнейших времен казахстанский народ имеет многолетнюю историю. Оно на протяжении столетий создавало историко-культурное наследие следующим поколениям и являлось обладателем культурных ценностей, вошедших в сокровищницу мировой цивилизации. Казахстан, по количеству и разнообразию памятников истории и культуры не отстает от многих государств Средиземноморья и Ближнего Востока.

Экономические, политические, социальные изменения, происходящие в Республике Казахстан в конце XX - начале XXI вв., привели к качественным изменениям в отношении государства и общества к историко-культурному наследию. Охрана исторического и культурного наследия, создание правовых гарантий для сохранения исторического наследия казахстанского народа и этнических диаспор являются одними из основных принципов государственной политики Республики Казахстан в области культуры.

Памятники являются связующей нитью между поколениями через сохранение и приумножение традиций и ценностей самобытной культуры. Они как одна из важнейших составляющих культурного наследия выполняют важные социальные функции, служат целям развития науки, образования

и культуры, формирования чувства патриотизма, идейно-нравственного и эстетического воспитания.

В казахстанском обществе повышается роль культурного наследия предков, сохранения историко-культурного наследия важно, так, что одним из основных угроз национальной безопасности является утрата культурного и духовного наследия народа Республики Казахстан (п.п.5 п.1 ст. 6 Закон «О национальной безопасности Республики Казахстан»). Современное состояние историко-культурного наследия Казахстана характеризуется предпринимаемым государством комплексом мер по сохранению и развитию многовековых традиций, открытием новых памятников истории и культуры, реставрацией мавзолеев, старинных мечетей, созданием новых историко-культурных музеев-заповедников, выявлением архивных документов, имеющих историческое значение в культурном наследии народов Казахстана.

Желая увековечить своих предков, общественных деятелей и другое, в Казахстане участились случаи установок памятников гражданам, при этом часто без соблюдения установленных государством правил, и не всегда понимая, что является сооружением монументального искусства. В статье 5 Закона Республики Казахстан «Об охране

и использовании объектов историко-культурного наследия» дается понятие сооружения монументального искусства, это памятники, стелы, бюсты, устанавливаемые для увековечения памяти о выдающихся личностях, значимых исторических событиях. Этим же законом определяются виды памятников истории и культуры, где к ним относятся: памятники археологии; памятники градостроительства и архитектуры; ансамбли и комплексы; Сакральные объекты; сооружения монументального искусства. При этом по степени культурной значимости памятники подразделяются на следующие виды, что соответствует общепринятой классификации: памятники истории и культуры международного значения, имеющие особое значение для всемирной истории и культуры, памятники истории и культуры республиканского значения, имеющие особое значение для истории и культуры Республики Казахстан, памятники истории и культуры местного значения, имеющие особое значение для истории и культуры Акмолинской области и представляющие историческую, научную, просветительскую, архитектурную, патриотическую и художественную ценность.

Установка объектов монументального искусства в Акмолинской области регулируется нормами Закона Респу-

блики Казахстан «Об охране и использовании объектов историко-культурного наследия» от 26 декабря 2019 года №288-VI ЗРК, приказом Министра культуры и спорта Республики Казахстан от 28 апреля 2020 года № 103 «Об утверждении Правил установления сооружений монументального искусства».

В местные исполнительные органы направляется письменное ходатайство об установке мемориального сооружения в котором отражена цель возведения объекта и какой именно объект.

В целях обеспечения высокого идейного, патриотического и художественного уровня возводимых объектов предложение рассматривается на комиссии по охране памятников истории и культуры, при управлении культуры Акмолинской области. В соответствии с пунктом 4 «Правил установления сооружений монументального искусства», утвержденных приказом министра культуры и спорта от 28 апреля 2020 года № 103 «значимость исторического события подтверждаются копиями архивных документов, выписками из документальных, исторических, справочных энциклопедий, книг, научными статьями и иными документами».

В случае положительного заключения его членов о целесообразности сооружения такого объекта, комис-

сия направляет ходатайство рекомендательного характера в специальную комиссию при Министерстве культуры и информации Республики Казахстан с перечнем документов, а именно сопроводительное письмо содержащее информацию о финансировании установления сооружения; копия решения либо постановления местных исполнительных органов об отводе земельного участка для установления сооружения; не менее двух рабочих проектов сооружения в масштабе не менее 1:10; ситуационная схема расположения сооружения с указанием четырех направлений света, макет генерального плана сооружения в масштабе 1:500; пояснительная записка, содержащая краткое описание архитектурно-художественного решения сооружения.

Согласно с п.7 ст.54 Бюджетного кодекса Республики Казахстан акимат Акмолинской области осуществляет обеспечение сохранности историко-культурного наследия местного значения и доступа к ним.

**Г. ЖАМАНОВА, С. ИМАНГАЛИЕВ, КГУ «Центр по охране и использованию историко-культурного наследия» Управления культуры Акмолинской области.**